
intervine ca un pol decisiv în conflict. Sim-
paticul, mucalitul, aplaudatul Csoka-Pa-
prika se dovedeşte a fi... un inverşunat 
chiabur, una din cele mai odioase figuri 
ale piesei, dacâ nu cea mai odioasă. Fireşte, 
la căderea cortinei, publicul devine cît se 
poate de reţinut faţă de actor, care nu avea 
allâ vină decît aceea de a-şi fi interpretat 
cu conştiinciozitate rolul. Excesul de popu-
laritate şi pripeala publicului i-au jucat o 
nedoritâ farsă ! 

Să fie vinovată regia pentru că l-a 
distribuit într-un rol negativ ? Sau e vi-
novat publicul, pe care l-a interesat mai 
mult actorul decît personajul ? Iată un mic 
prilej de meditatie. 

Şi e foarte probabil că una din conclu-
ziile acestei meditaţii va fi horaţiană : est 
modus in rebus — în toate manifestările 
trebuie găsită si pâstrată mâsura! 

F.P. 

Un teatru permanent pentru copii 

Literatura pentru copii nu mai este de 
mult o cenuşăreasă. 

Scriitori de talia unor Sadoveanu, Ar-
ghezi, întocmai titanilor literaturii univer-
sale — L. Tolstoi, M. Gorki, V. Maiakov-
ski —, şi-au închinat parte din activitatea 
lor creatoare desfătării sufletelor celor mici. 

Există reviste pentru copii, emisiuni ra-
diofonice pentru ei, filme, o editură care se 
preocupă de promovarea acestei literaturi. 

Dar s-a ignorat, într-o oarecare măsură 
pînă acum, literatura dramatică pentru 
copii. 

Este drept că teatru de păpuşi avem, dar 
un teatru pentru copii, în care să joace ac-
tori de profesie, care să reprezinte piese ori-
ginale <_u substrat educativ-instructiv, un 
astfel de teatru permanent nu avem, deşi 
piese .— după cîte sîntem informaţi — 
există. Toate acestea nu se pot însă repre-
zenta tocniai pentru că lipseşte o scenă co-
respunzătoare. 

S-a încercat în trecut, dar în mod cu 
totul sporadic, să se organizeze spectacole 
de acest gen. Pentru multe dintre ele, ca-
racterul acesta întimplător a fost o bine-
facere, căci din punct de vedere al nive-
lului lor, ,.incidentalul" constituia în acelaşi 
timp şi un... accident artistic. 

In general, exista concepţia că teatrul 
pentru copii trebuie jucat numai de copii. 
De aceea, afară de cîteva excepţii, predomi-
nau improvizaţiile cu prezentări de ,,copii-
minune" — un vedetism precoce —, sau 
cu o figuraţie de copii, care servea de um-
plutură pentru a scoate în prim-plan ve-
leităţile unor „teatralişti" rataţi. 

încercărik lăudabile ale unor oameni de 
teatru — scriitori şi regizori, care au pus 

suflet în această iniţiativă (Victor Ion Popa, 
Marin Iorda etc.) — nu au rezistat multă 
vreme, neavînd sprijin suficient. 

Iar matineele — puţine cîte au fost — 
cu spectacole pentru copii, pe care le dădea 
Teatrul Naţional, la Bucureşti sau la Iaşi, 
nu puteau satisface decît un număr redus 
de mici spectatori. 

Un teatru pentru copii, cu personal ar-
tistic calificat, ar însemna o meritată aten-
ţie faţă de tinerele vlăstare, avide de spec-
tacole, din care să înveţe, să se instruiască. 

Se ştie doar că influenţa educativă a tea-
trului este una din cele mai eficiente, de-
oarece are avantajul că, prin imagini vii, 
concrete, stimulează spiritul de emulaţie şi 
iniţiativă. 

Cît de nimerit ar fi dacă s-ar crea o 
scenă în acest scop, bunăoară, pe lingă 
Teatrul Tineretului, mai ales că acestuia i 
s-au şi prezentat piese pentru copii şi şi-ar 
putea înjgheba un repertoriu adecvat. 

Pînă şi în... colindele de Anul Nou, la 
radio, copiii şi-au exprimat speranţa că vor 
avea, în sfîrşit, în acest an, teatrul pe ca-
re-1 aşteaptă, care să fie numai al lor. 

Ar fi de dorit să se satisfacă acest de-
ziderat, pornit din cele mai curate suflete ! 

Dinu MOROIANU 

Despre eroii lui Ai. Sebastian 

Printre cele cîteva articole despre Mihail 
Sebastian, publicate in ultima vreme, stu-
diul lui B. Elvin, apărut în colecţia ,,Mica 
bibliotecă critică", se remarcă printr-o preg-
nantă individualitate. Respingind formula 
critică şablonardă, simplistă şi stereotipă, 
Elvin adoptă o analiză eseistică, in cadrul 
căreia distingem gesturi mai largi şi mai 
degajate, care sfidează didacticismul şi în-
chistarea. Autorul obţine interesante rezul-
tate critice în primul rînd prin discutarea 
problematicii eroilor lui Mihail Sebastian. 
Elogiul vieţii cinstite a intelectualilor, ne-
contenita lor aspiraţie spre fericire, lirismul 
şi puritatea acestor suflete, rupte parcă din 
însuşi sufletul dramaturgului, sînt amplu 
cpmentate în cadrul expunerii. Criticul 
reconstituie psihologia specifică a eroilor, 
pledează pentru ceea ce este inălţător în 
concepţia lor, îi admiră pentru atitudinile 
exemplare, ii admonestează pentru slăbi-
ciuni şi compromisuri, îi blamează şi-i cbn-
damnă pentru ridicolul, îngustimea sau 
perversitatea lor. Procedind la o confrun-
tare a celor două categorii fundamentale de 
personaje din piesele lui Sebastian, Elvin 
rezervă un spaţiu întins discutării tipului 
de intelectual pe care 1-a creat drama-
turgul. In vederea unei reliefări cît mai 
convingătoare, el recurge la asociaţii cu 
eroii lui Cehov şi Camil Petrescu, proce-
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